



# 千年药乡的链上活力

## 一看岷县当归如何绘就百亿产业蓝图

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 文 静

金秋十月，“千年药乡”岷县迎来了当归种苗的丰收季。在海拔3000多米的禾驮镇三沟村，薄雾缭绕的田野间，药农俯身采挖，奏响了一曲产业振兴的丰收乐章。

这座因药而兴、因药而富的“中国当归之乡”，正锚定建设国家中医药传承创新发展样板区的目标，将中医药产业作为强县富民的主导产业，加速构建一条从种苗繁育到品牌营销的全产业链。

一株小小的当归，如何串起一条百亿级的产业链？记者深入岷县，探寻其背后的“链”上密码。

### 从一粒“芯片”开始：重塑产业根基

药材的“芯片”在于种子种苗。近期，全国首个《道地药材生产技术规程 岷当归》国家标准与《定西市岷县当归产业保护发展条例》同步实施，为岷县当归产业发展装上了“双保险”。

在岷县当归研究院的种苗繁育基地，

一组W型立体循环式育苗床令人耳目一新。160个育苗盘在轨道上缓缓运行，搭载的智能化系统为种苗生长提供全方位保障。“这是我们的创新成果。”研究院工程师王新建介绍，“它的空间利用率提升了4至6倍，培育的种苗量相当于传统的10亩地，且出苗整齐，成苗率高，能有效降低抽薹率。”

技术的突破为产业注入了不竭动能。岷县已成功培育“岷归1号”至“岷归6号”及“甘归1号”等系列新品种，并试验成功熟地育苗、穴盘育苗等多项技术，将种苗抽薹率有效控制在5%以内。更值得一提的是，每捆岷县种苗都绑有专属二维码，扫码即可溯源，实现了从育种到采收的全流程可控。

目前，岷县已形成“技术单位+基地+合作社+种植大户”的现代化繁育格局，年供应优质种苗4.5万多吨，推动全县中药材良种覆盖率超过95%。

### 70万亩药材开出“千金方”：加速产业集群

优质的种苗为规模化、标准化种植奠定了坚实基础。岷县科学布局“四基地”种植格局，形成“一乡一品、多乡联动”的产业版图。今年，全县中药材种植面积达70万亩，绿色标准化种植率达88.7%以上。

有了规模，更求精深。岷县按照加工精深化、仓储规模化、市场专业化的发展思路，整合提升中医药产业孵化园、中药材饮片加工园区等功能互补的产业集聚区。目前，园区已入驻企业73家，其中规模以上企业21家。

走进加工车间，当归的价值被不断挖掘。从传统的中药饮片，到浓缩当归丸、芪参养生醋饮、归芪酒，再到中医药美容护肤系列产品，岷县正不断延伸产业链条。全县年加工中药材能力达20万吨，产值超110亿元，占全县工业总产值的80%。

为保障品质，岷县投入3200万元建成“1+18”中药材溯源平台，年检测能力达1.2万批次，构建了从种植到销售的全过程追溯体系。

### 线上线下齐发力：品牌与融合共舞

在中国当归城——这个西北最大的中药材产地交易中心，交易旺季时人声鼎沸，日均交易量超800吨，年交易额达240亿元。以此为龙头，岷县形成了“1+2+N”的线下交易市场体系。

同时，一根网线让“养在深闺”的岷归走向世界。岷县积极培育电商新业态，目前已育有中药材销售电商企业89

家、各类平台主体1600多家，年销售额超5亿元，产品远销20多个国家和地区。2024年，岷县再次入围全国农产品电商百强县前十，并入选全国县域商业“领跑县”典型案例。

品牌建设与融合应用，则为产业发展插上了腾飞的翅膀。岷县积极推行“甘肃”品牌建设，培育了“岷县当归”“顺和”等2个中国驰名商标。“岷县当归”品牌已先后获得30项殊荣，2025年成功入选中国农产品区域公用品牌百强。

产业与文化、旅游的融合，正催生新的增长点。岷县当归加工技艺入选国家级非物质文化遗产，并在国家博物馆荣获“最受欢迎非遗项目”。依托“千年药乡”金字招牌，岷县打造了3条中医药健康旅游精品线路，建成养生馆、药膳坊等特色业态56家，开发出46个药食同源产品和11个日化产品。今年以来，已累计接待中医药康养游客86万人次，实现综合收入4.3亿元。

从一株种苗的精耕细作，到一条产业链的集群发展，再到一个区域品牌的熠熠生辉，岷县正以守正创新的精神，让古老的中医药产业在新时代焕发出勃勃生机。

这株承载着希望的“千年药草”，正在乡村振兴的广阔舞台上，绘就一幅产业兴旺、百姓富足的壮美画卷。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛 通讯员 郭佳玥

秋日庄浪，风中沁着蜜糖般的苹果香。这片黄土地长出的“红宝石”，早已不甘只做鲜果市场的宠儿，它们正经历一场奇妙的“变形记”，沿着不断延伸的产业链，走向更广阔的市场，实现身价倍增的精彩蜕变。

### 时光淬炼：苹果的“液态黄金”之旅

走进平凉关山酒业的酿造车间，一场近乎“慢艺术”的酿造过程正在悄然进行。这里没有机器的喧嚣，只有巨型发酵罐静静伫立，空气中浮动着奇妙的香气——新摘苹果的清新与陈年酒香的醇厚在此交融。

“从枝头到瓶口，我们陪它走过三四年光阴。”公司经理黄龙指着生产线说。在他身后，一场精密的蜕变正在发生：200吨精挑细选的庄浪苹果，在12至18摄氏度的低温中缓慢发酵，经历数次蒸馏提纯，最终凝萃成仅15吨晶莹剔透的苹果蒸馏酒。除了核心的蒸馏酒，公司还开发出多款调制果酒，让传统工艺与现代口味完美相融。

效益在沉淀中悄然显现。公司年消化苹果200吨，满负荷生产可消耗千吨鲜果。今年产约3万瓶佳酿，均价230元，年销售额突破300万元。

这条“慢工出细活”的产业链，还带动周边十余名村民稳定就业，生产旺季能持续半年。

### 云端起舞：当传统工艺遇见数字浪潮

与关山酒业的沉稳静谧不同，甘肃贡禾食品公司正上演着“速度与激情”。

直播工作室里，货架上陈列着苹果脆片、苹果醋、苹果果脯等各式苹果深加工产品，主播郭佳逸在镜头前热情介绍苹果汁。液晶大屏实时滚动着网友留言，订单提示音此起彼伏。“每天两场直播，每场两小时，两个专职主播轮番上阵。”销售经理石小娟说，“单场最高纪录是1000单，销售额达4万元！”直播电商这个新引擎，已为企业贡献了四分之一的销售额。

线上热度迅速传导至线下。订单如雪片飞来，仓库必须在24小时内完成打单、拣货、包装、发货的全流程。这条从“云端”延伸至千家万户的快速供应链，已成为企业的生命线。

“企业福利采购、商超直供、批发零售，构成另外四分之三的基本盘。”石小娟介绍，线上线下双轮驱动，让企业在市场风浪中站得更稳。

### 链上生金：小苹果的大格局

庄浪苹果品质上乘，但过去以鲜销为主导致市场风险集中，附加值挖掘不足。如何破解“果贱伤农”的周期性难题？发展深加工、延伸产业链成为必然选择。

关山酒业与贡禾食品，恰是庄浪苹果产业转型升级的两个生动典型。前者以时间换空间，用匠心情怀提升产业高度；后者以创新拓市场，用数字翅膀拓展产业宽度。两家企业的共同秘诀，都是紧扣庄浪苹果这个“金种子”，不断向产业链上下游延伸。

上游紧密联结种植基地，让果农吃下“定心丸”；下游全力开拓市场，打造响当当的品牌。这条不断强壮的产业链，不仅增强了企业竞争力，更产生了多重效益：稳定了收购价格、创造了就业岗位、提升了区域品牌形象。

“这不仅是物理形态的改变，更是一场深刻的化学变化。”庄浪县果业站副站长王选强说得透彻，“它改变的是苹果形态，提升的是内在价值，紧密的是农户与市场的联系，激活的是乡村产业振兴的‘一池春水’。”

从金黄龙对酿造温度的把控，到石小娟对直播数据的关注，展现了传统农业与现代思维的精彩碰撞。一颗小苹果，“链”出了增收致富的大产业，“酿”出了乡村振兴的新滋味。

## 方大炭素省级工程研究中心运行评价良好

近日，省级工程研究中心运行评价结果正式公布，方大炭素省级炭素新材料工程研究中心凭借在技术创新、成果转化等方面突出表现，获评良好等级，充分彰显了其在炭素领域的科研实力与行业引领作用。

甘肃省发展和改革委员会依据《甘肃省工程研究中心管理办法》，委托第三方机构对2024年度以前认定且运行满1年以上的省级工程研究中心开展了运行评价工作。

作为方大炭素科技创新的核心平台，该省级炭素新材料工程研究中心自成立以来，始终聚焦炭素材料关键技术突破，围绕核级炭/石墨材料、石墨烯应用技术、大规格石墨电极等重点产品开展研发攻关。该中心先后承担3项国家级科技重大专项、6项省级专项，主导或参与制定国家及行业标准10余项，在核级石墨、超高功率石墨电极、石墨烯等关键领域实现多项技术突破。其中，直径750毫米和800毫米石墨电极不仅填补了国内外和行业的技术空白，而且产

品性能达到国际先进水平；在高温气冷堆炭堆内构件和快中子堆用含硼石墨等前沿材料领域，成功打破国外垄断，实现自主可控；研发石墨烯系列制品，在炭素新材料研发生产方面迈出了坚实步伐。该中心研发的多项技术成果成功应用于生产，有效提升了产品质量，为企业创造了显著的经济效益。

在成果转化方面，该中心构建了“研发—中试—产业化”一体化机制，积极推动科研成果与市场需求对接，已成功转化多项核心技术，相关产品不仅满足国内市场需要，还出口至多个国家和地区，进一步提升了方大炭素在国际炭素市场的竞争力；注重与高校、科研院所开展产学研合作，共享科研资源，联合培养专业技术人才，为炭素行业高质量发展储备了坚实的人才力量；注重可持续发展，积极践行绿色发展理念，在技术研发和生产过程中注重节能减排，推动行业向低碳、环保方向转型。

(刘爽 康列芳)



10月18日，市民在天水市秦州区人民公园欣赏菊花。当日，“金秋菊韵·诗意秦州”2025(乙巳)年秦州区第十三届主题菊展在人民公园开展。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

## 见证阳光开奖 传递公益公信

### 甘肃福彩观摩团走进双色球开奖现场

甘丽媛



参与，在问答间进一步深化了对双色球游戏规则与公益金用途的理解。

当晚21时15分，开奖直播正式启动。主持人随机邀请甘肃和重庆观摩团的两位代表，以抽签方式确定当晚使用的摇奖球具。随后，在两位公证员的全程监

督下，摇奖机缓缓启动，透过全透明搅拌舱，可清晰看到号码球在气流作用下无序跳动，最终随机落球。这一刻，福彩双色球游戏的随机性与公正性肉眼可见，开奖全过程的“零距离见证”拉近了福彩彩票与代销者、购彩者及社会公众的心理

距离，让大家进一步感受到了福利彩票的严谨性与公正性。

开奖结束后，公证员当场宣读公证书，确认本次开奖过程符合规定、结果真实有效。这一幕让从事福彩销售多年的谈女士深有感触：“以前在电视上看觉得遥远。今天亲眼看到从设备检查到数据封存的每一步，还有公证员全程监督，福彩彩票的公正、透明没话说。我经营的站点曾中出双色球二等奖，回去之后我要把现场见闻分享给每一位购彩者”。

“走近双色球”活动自2005年启动以来得到了社会各界的积极响应和广泛好评，已成为福彩机构与社会公众双向互动、建立信任的重要平台。多年来，全省已有上千位代销者、购彩者代表、媒体代表先后走进中福彩中心演播大厅，现场观摩福利彩票“双色球”游戏的开奖全过程，见证“阳光开奖”的透明与严谨，近距离感受福利彩票的公开、公平、公正。未来，甘肃福彩将继续秉持公益初心，不断提升福彩公信力。

同时，也期待更多社会公众走近阳光开奖，见证阳光福彩。



## 肃南县：田间“废秆”变生态“金料”

安装收尾阶段，再过不久，这里将源源不断地生产出优质颗粒饲料，销往内蒙古、宁夏等地。

作为传统畜牧业县，肃南县2023年农作物秸秆可收集资源量达4.16万吨。其中98%的农作物秸秆用于牛羊饲料。但此前受限于群众观念、技术设备等问题，秸秆利用率和附加值始终不高。今年启动实施的农作物秸秆综合利用项目，总投资736.53万元。其中，中央财政补助320万元。聚焦“收储运+饲料化”关键环节，计划新增秸秆综合利用量4万吨，让田间“废秆”变成生态“金料”。

“以前秸秆要么随便堆在地里，要么简单粉碎喂牛羊，浪费不少。现在合作社上门收，一吨能卖420元，还帮我们清理了地块，既解了农户的难心事，也拓宽了合作社的增收路。”明花乡种植户白翠梅指着刚装满秸秆的运输车笑着说。

在项目推进过程中，肃南县构建“政府引导、企业主体、农牧民参与”的机制，成立由肃南县政府分管负责人任组长的工作专班，县农业农村局、财政等部门协同推进，从资金监管到技术指导全程跟进。同时，组建技术指导小组，在全县范围内开展秸秆综合利用技术宣传培训，提高农牧民参与

项目的积极性。还与科研院所合作，开展小麦、玉米草谷比和可收集系数调查测算，为秸秆资源科学利用提供数据支撑。

肃南县农业农村局局长郭志剑介绍：“目前，项目实施主体的收储运设施建设已基本完成，颗粒饲料生产线进入试生产阶段。项目全部建成后，全县秸秆综合利用率达到90%以上，不仅能带动项目区农牧民年增收280万元以上，还能减少秸秆焚烧带来的环境问题，实现生态效益与经济效益‘双赢’。”

如今，行走在肃南的乡村田野，秸秆收储运的车辆往来穿梭，加工车间的机器声此起彼伏，一幅“秸秆变废为宝、农业绿色发展”的画卷徐徐展开。

(索咏刚 朵珍 安家福)

### 公 告

本公司已于2025年09月30日作出分立决议，本公司分立前洗煤厂相关债权债务分立后由洗煤公司(暂定名称“景泰白岩子煤炭开发有限公司”，以工商登记为准)承继，靖煤集团

景泰煤业有限公司(注册资本59768.2万元)承担连带责任，其余分立前的债权债务由分立后的公司靖煤集团景泰煤业有限公司(注册资本59768.2万元)承担(连带)责任，靖煤集团

景泰煤业有限公司(注册资本59768.2万元)承担(连带)责任，靖煤集团

景泰煤业有限公司(注册资本59768.2万元)承担(连带)责任，靖煤集团